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ТЕОРЕТИЧНІ АСПКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
ПРИРОДНО-РЕКРЕАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ РЕГІОНУ 

 
Проаналізовані основні напрями дослідження природно-

рекреаційного потенціалу регіону. Особлива увага приділена 
формуванню стратегії еколого-економічного розвитку регіо-
нальної рекреаційно-туристичної системи. 

Проанализированы основные направления исследования 
природно-рекреационного потенциала региона. Особое внима-
ние уделяется формированию стратегии эколого-экономи-
ческого развития региональной рекреационно-туристической 
системы. 

Basic directions of naturally recreation research of region po-
tential are analyzed. Special attention of forming ecology-economics 
strategy development of the regional recreation-tourist system. 
 

Постановка проблеми. Розробка регіональної соціаль-
но-економічної політики має на меті вирішення проблем терито-
рії, проведення структурної перебудови економіки регіону, за-
безпечення раціонального територіального розподілу праці та 
виробництва, розвиток інтеграційних зв’язків. Вирішення цього 
завдання неможливе без урахування можливостей та особли-
востей природного середовища. Це робить актуальними наукові 
дослідження, пов’язані з процесами залучення природно-ресурс-
ного потенціалу до господарського використання. 

Розвиток рекреаційно-туристичної сфери становить один 
із пріоритетних напрямів економіки України. Тому існує необхід-
ність у науковому осмисленні проблем використання природно-
рекреаційного потенціалу регіону. 

Аналіз останніх досліджень. Дослідження зарубіжних 
теорій і концепцій розвитку туризму проведено вітчизняними 
науковцями: Н. А. Мікулою, Б. Б. Уманцевим, О. М. Гиндою [4]. 
Вони наголошують не лише на необхідності врахування терито-
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ріального аспекту, стану обслуговування, а також особливостей 
поведінки відпочиваючих. 

Теоретико-методологічні основи географії природно-ре-
сурсного потенціалу розроблено В. П. Руденком [6]. Зокрема, 
проаналізовано величина, компонентна структура, показники 
різноманітності, економічної та територіальної продуктивності 
його складових. Обґрунтовано шляхи раціоналізації природоко-
ристування. 

Теоретико-методологічні проблеми формування ресурс-
ної стратегії держави, основні підходи та принципи організації 
продуктивних сил розглядалися Б. М. Данилишиним, С. І. Доро-
гунцовим, В. С. Міщенком, Я. В. Ковалем, О. С. Новоторовим, 
М. М. Паламарчуком [3]. 

Наукові основи та прикладні аспекти формування регіо-
нальної політики розвитку рекреаційно-туристичного природоко-
ристування викладено З. В. Герасимчук, Н. В. Колендою, 
Л. М. Черчик [1]. А саме розроблено програмні заходи для підви-
щення ефективності використання природних оздоровчих ресур-
сів. 

Постановка завдання. Проаналізувати основні напрями 
дослідження природно-рекреаційного потенціалу регіону. Об-
ґрунтувати необхідність впровадження стратегічного управління 
в рекреаційно-туристичному природокористуванні. 

Виклад основного матеріалу. Наукові розробки теорій і 
концепцій розвитку рекреаційно-туристичної сфери розпочалися 
наприкінці 50-х років XX століття. Це було зумовлено інтенсив-
ним збільшенням потоків відпочиваючих. Серед них найбільш 
розробленими є [4, с. 715-725]: 

- теорія стадійного розвитку туризму; 
- теорія залежного розвитку; 
- теорія периферії у розвитку туризму; 
- теорія циклів еволюції туристичного простору; 
- теорія двох секторів туризму; 
- концепція сприйняття туристичного простору; 
- концепція розвитку туризму як зустрічі культур; 
- концепція самознищення туризму; 
- концепція туристичної урбанізації. 
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Але недоліком цих теоретичних розробок є відсутність 
обґрунтованих шляхів використання природного середовища в 
оздоровчій діяльності. На нашу думку, саме використання мож-
ливостей природно-ресурсного потенціалу дозволить Україні 
сформувати рекреаційно-туристичну сферу як високорента-
бельну галузь національного господарства. 

Поняття природно-ресурсного потенціалу широко вико-
ристовується у науковій літературі [3, с. 86-87; 6, с. 11-19]. Це 
дозволяє зафіксувати окремі компоненти природного середови-
ща як цілісність, що забезпечить реалізацію економічних, еколо-
гічних, соціальних, культурно-оздоровчих та естетичних потреб 
суспільства та окремої людини. 

Такий підхід обґрунтовує комплексне природокористу-
вання. Саме комплексність сприяє оптимізації взаємодії економі-
ки і природного середовища та створює умови для проведення 
еколого-економічної оцінки природно-ресурсного потенціалу. 

Серед фахівців немає єдиного бачення та розуміння 
проблем дослідження природно-ресурсного потенціалу. Най-
більша увага у наукових публікаціях присвячена дослідженню 
таких проблем: 

 формуванню ресурсної стратегії [1, с.; 9]; 
 розробка методології еколого-економічної оцінки при-

родних ресурсів [3, с. 86-100]; 
 обґрунтування напрямів удосконалення організаційно-

економічного механізму використання природно-ресурсного по-
тенціалу; 

 розробці наукових основ формування інституційної мо-
делі природокористування [10, c. 8-70]; 

 методиці кількісного визначення природно-ресурсного 
потенціалу [6, с. 73-121]; 

 розробці системи методів комплексного аналізу природ-
но-ресурсного потенціалу [6, с. 121-168]. 

Залучення природно-ресурсного потенціалу у господар-
ську діяльність повинно відбуватися на засадах сформованої 
регіональної екологічної політики. Вона є обов’язковою складо-
вою розвитку регіонів та держави в цілому. 

Процеси формування екологічної політики у рекреаційно-
туристичній сфері органічно поєднанні із становленням ринкових 
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відносин, розгортанням нових форм власності, пріоритетним со-
ціальним розвитком, станом екологічної та демографічної ситуа-
ції. 

Реалізація державної екологічної політики має відповіда-
ти інтересам розвитку регіонів. А екологічна політика самих регі-
онів повинна враховувати загальнодержавні інтереси. Реаліза-
ція екологічної політики у рекреаційно-туристичній сфері повин-
на базуватися на розробленій стратегії розвитку природно-рек-
реаційного потенціалу. 

Саме підвищення ролі та значимості стратегічного управ-
ління соціально-економічним розвитком на регіональному рівні є 
одним із вирішальних чинників зростання економіки України. На 
основі розроблених довгострокових стратегій регіонального роз-
витку можливо забезпечити збалансований розвиток регіонів, 
провести необхідні структурні перетворення національного гос-
подарства, підвищити рівень життя українських громадян та роз-
в’язати проблеми окремих територіальних утворень. 

Під природно-рекреаційним потенціалом регіону слід ро-
зуміти сукупність окремих територій з цінними оздоровчими 
властивостями, які знаходяться у межах певної адміністративної 
області. Його використання дозволяє забезпечити задоволення 
потреб населення у відпочинку та лікуванні. Природно-рекреа-
ційний потенціал регіону є складовою частиною сукупного при-
родно-ресурсного потенціалу території адміністративної області. 

Формування та реалізація регіональної стратегії викорис-
тання природно-рекреаційного потенціалу потребує наукової ро-
зробки методологічної бази створення необхідних норматив-них 
документів. Такі дослідження повинні містити чітко визначені 
принципи управлінської діяльності, мету та шляхи її досягнення, 
обґрунтування інструментів, що забезпечать реалізацію голов-
них стратегічних завдань. 

На думку О. І. Гулича, слабкими моментами в реалізації 
стратегії розвитку рекреаційно-туристичного природокористу-
вання є наступні [2, с. 351]: 

 недостатня формалізація завдання; 
 необґрунтованість показників розвитку; 
 суб’єктивність вагових коефіцієнтів. 
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Розробка регіональної стратегії розвитку потребує сфор-
мувати відповідний понятійний апарат, притаманний сфері рек-
реаційно-туристичного природокористування. На нашу думку, 
доцільно використати поняття «стратегія еколого-економічного 
розвитку регіональної рекреаційно-туристичної системи». 

Під цим поняттям слід розуміти узагальнену модель дій, 
спрямованих на досягнення визначених завдань розвитку на ос-
нові залучення інструментів організаційно-економічного механіз-
му регулювання процесів використання природно-рекреаційного 
потенціалу регіону. 

О. П. Тищенко вважає, що «по суті, стратегія являє собою 
довгосроковий стратегічний план розвитку, в якому в узагальне-
ному вигляді сформульовані цілі, завдання, пріоритети та напря-
ми розвитку у перспективі» [9, с. 123]. 

Таким чином, стратегія використання природно-рекреа-
ційного потенціалу повинна містити інформацію щодо послідов-
ності включення окремих територій до господарського викорис-
тання. 

Механізм залучення таких територій до господарської ді-
яльності передбачає існування кількох етапів. А саме, виявлен-
ня; включення до складу охоронних об’єктів; створення форм 
природно-заповідного фонду, найбільш пристосованих для від-
починку населення та формування архітектурно-містобудівних 
утворень, призначених для комплексного використання в рек-
реаційно-туристичній діяльності. 

Формування рекреаційно-ресурсної стратегії повинно ба-
зуватися на управлінських принципах, що враховують закономір-
ності функціонування рекреаційно-туристичної сфери. Такими 
принципами є: різноманітність територій, їх цілісність, динаміч-
ність змін оздоровчих потреб населення, ієрархічність, зворот-
ного зв’язку. 

На думку З. В. Герасимчук, Н. В. Коленди та Л. М. Черчик, 
стратегія використання природно-рекреаційного потенціалу є 
необхідною передумовою реалізації регіональної політики 
[1, с. 37]. Вибір пріоритетних напрямів розвитку стосується не 
тільки регіону в цілому, але й окремих напрямів діяльності. 
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Тобто метою формування стратегії еколого-економічного 
розвитку регіональної рекреаційно-туристичної системи є науко-
ве забезпечення реалізації регіональної екологічної політики. 

Формування стратегії розвитку базується на проведенні 
комплексного аналізу регіональної рекреаційно-туристичної сис-
теми. У його рамках передбачено застосування таких наукових 
методів: типології, екстраполяційного прогнозування, кореляцій-
но-регресійного та кластерного видів аналізу [10]. 

Використання перелічених наукових методів дослідження 
впливає на підвищення ефективності використання природно-
рекреаційного потенціалу. Для досягнення цієї мети передбаче-
но наступні заходи: 

 проведення типології адміністративних районів за рів-
нем кількості потреб населення в територіях для відпочинку та 
ємкістю природно-рекреаційних комплексів; 

 створення рекреаційно-туристичних центрів для управ-
ління сферою обслуговування відпочиваючих та регулювання 
процесів використання природно-рекреаційних комплексів; 

 визначення тенденцій змін потреб населення в терито-
ріях для відпочинку; 

 обґрунтування зв’язку між кількістю приїжджих відпочи-
ваючих та ємкістю засобів розміщення і рівнем розвитку сфери 
послуг. 

Під цим науковим методом типології розуміється процес 
поділу сукупності територій на групи за певними характерними 
властивостями. Існує два напрями використання типології в дос-
лідженнях регіонального природокористування. Перший – пов’я-
заний з проведенням групування адміністративних районів за 
ознаками рівня використання природно-рекреаційного потенціа-
лу. Другий напрям має на меті виділення груп окремих територій 
з цінними оздоровчими властивостями. 

С. О. Суспіцин виділяє два методологічних підходи до по-
будови типології адміністративних територій [8]. Перший, при-
пускає побудову однотипних групувань, що виходять із змістов-
ного аналізу стану і тенденцій розвитку регіону. Його методоло-
гічну основу складають методи розпізнавання образів, багато-
мірних групувань, універсальні процедури кластерного аналізу. 
Інший підхід на початковому етапі використовує впорядкування 



Науковий вісник ЧДІЕУ № 2 (3), 2009 
 

Економіка 
 

 71

областей, а потім вивчення розподілу за ними об’єктів дос-
лідження. 

Процедура другого підходу передбачає зіставлення інди-
каторів регіонального розвитку із середніми по країні. У практиці 
проведення типологій адміністративних територій виділяють три 
різноманітні кластери, що не враховують кількість об’єктів дос-
лідження і конкретні особливості регіону. До першого кластеру 
(U1) входять території, усі індикатори яких не більші, ніж середні 
по країні. Третій кластер (U3) поєднує регіони з показниками роз-
витку не гірше середнього. Усі інші входять до другого кластеру 
(U2). 

У математичному відношенні ці кластери впорядковані 
таким чином: 

.2U2U1U pp  

Недоліком трьохкластерного структурування простору 
регіональних індикаторів є нерівномірне розподілення територій. 
Використання середніх показників для порівняльного аналізу не 
завжди обґрунтовано. Але такий підхід спирається на викорис-
тання процедури і може бути розвинений у двох напрямках: 
збільшення кількості виділених кластерів та уточнення їх гранич-
них значень. 

Проведена типологія адміністративних районів дозволи-
ла скласти сітку матрицю ефективності використання природно-
рекреаційного потенціалу Чернігівського регіону (табл. 1). 
 

Таблиця 1 
Сітка-матриця ефективності використання 

природно-рекреаційного потенціалу 
Рівень щільності місць 

для організації 
відпочинку 

Рівень 
щільності 
потреби в 
місцях для 
організації відпочинку 

Високий Середній Низький 

1 2 3 4 

Високий Чернігівський  Прилуцький 
Ніжинський 

Середній   Талалаївсь-
кий 
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Продовження табл. 1 
1 2 3 4 

Низький 

Козелецький 
Менський 
Бахмацький 
Коропський 
Сосницький 
Ічнянський 

Корюківський Городнянсь-
кий 
Ріпкинський 
Щорський 
Бобровиць-
кий 
Носівський 
Борзнянський 
Новгород-
Сіверський 
Семенівський 
Варвинський 
Срібнянський 

 
Таке групування адміністративних районів дозволить 

сформувати диференційовану стратегію розвитку рекреаційно-
туристичного природокористування. Особливої уваги у наукових 
розробках щодо виявлення можливостей природного середови-
ща потребують Прилуцький та Ніжинський райони. 

Виділення рекреаційно-туристичних центрів має базува-
тися на певних критеріях. Вочевидь, так що такими критеріями є 
концентрація значного обсягу оздоровчих потреб в населеному 
пункті та наявність екскурсійних об’єктів, що входять до складу 
найбільш перспективних напрямів розвитку. 

Так, на території Чернігівського регіону виділено 5 рекре-
аційно-туристичних центрів: міста Чернігів, Ніжин, Прилуки та 
смт. Батурин і Новгород-Сіверський. У перших трьох сконцент-
ровано 37 % населення області. Інші два входять до складу об’-
єктів Національної системи екскурсійних маршрутів «Намисто 
Славутича». Населений пункт Батурин – це одна із гетьманських 
столиць, а Новгород-Сіверський входить до напрямів «По істо-
ричних місцях православ’я» та «По давньоруських містах». 

Для підвищення якості рівня управління розвитком рекре-
аційно-туристичної сфери необхідно здійснювати не тільки ана-
літичні дослідження, але і проводити діагностику. На цій підставі 
доцільно сценарне прогнозування динаміки соціально-економіч-
них та еколого-економічних процесів. 

Сценарне прогнозування складається з двох етапів: по-
шуково-прогнозного і прогнозно-нормативного. Завдання цього 
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етапу прогнозування полягає у з’ясуванні, як розвиватимуться 
події при збереженні існуючих тенденцій, абстрагуючись від 
факторів, які здатні змінити ці тенденції. Другий етап розробля-
ється на підставі визначеної мети. Він пов’язаний з управлінсь-
ким аспектом прогнозування. Побудова нормативного прогнозу 
здійснюється у такому порядку: 

1. Встановлюються цілі розробки прогнозу’ 
2. Визначаються методи їх досягнення; 
3. Виділяються цільові етапи. 
На першому етапі сценарного прогнозування було по-

ставлено наукове завдання передбачити тенденції у зміні кіль-
кості міського і сільського населення у кожній адміністративно-
територіальній одиниці Чернігівської області. 

Прогнозування сукупної кількості населення у схемах і 
проектах районного планування переслідує дві цілі. По-перше, 
це передбачення загальної чисельності міського і сільського на-
селення об’єкта планування, а також окремих населених пунктів, 
які входять до його складу. По-друге, це прогнозування статевої 
і вікової структури населення. У першому випадку рекомендова-
но використовувати методи екстраполяції і регресійні моделі, у 
другому – метод пересування віків [5, с. 79]. На нашу думку, для 
визначення потреб населення у місцях для відпочинку достат-
ньо розрахувати тільки кількість міського і сільського населення. 

Однією із основних умов коректності застосування екс-
траполяційних методів є період ретроспективних спостережень 
за зміною об’єкта дослідження. Цей період повинен бути не ко-
ротший за період прогнозування. При розрахунках були викорис-
тані дані за період з 2001 до 2007 роки. Тобто побудований прог-
ноз буде коректним на період до 2012 року. На основі потреб 
населення у місцях для відпочинку можливо розрахувати необ-
хідну місткість природно-рекреаційних комплексів. 

При побудові нормативного прогнозу було поставлено 
завдання – виявити фактори, за допомогою яких можливо регу-
лювати потреби регіону у територіях для відпочинку. При попе-
редньому розгляді напрямів вирішення завдання сформувалася 
гіпотеза, що регулюючим фактором може бути кількість при-
їжджих відпочиваючих. Для досягнення намічених цілей пропо-
нується використання кореляційно-регресійного аналізу. На кіль-
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кість приїжджих відпочиваючих впливає місткість засобів розмі-
щення і рівень розвитку сфери послуг. Встановлення існування 
значного регресійного зв’язку між відпочиваючими і готельними 
номерами у містах Чернігові, Ніжині, Бахмацькому, Бобровиць-
кому, Ічнянському, Козелецькому, Коропському, Корюківському, 
Менському, Носівському, Срібнянському, Талалаївському та 
Щорському районах. Регулювання кількості приїжджих відпочи-
ваючих найбільш ефективно у містах Ніжині – 438 відпочиваю-
чих на одне місце та Чернігові – 63. Розраховані оптимальні зна-
чення місткості засобів розміщення. 

Нормативно-прогнозний етап сценарного прогнозування 
передбачає розробку рекомендацій щодо рекреаційно-туристич-
ного освоєння території та складання матеріалів схеми районно-
го планування. Такі матеріали повинні містити [5, с. 162-163]: 

 розрахунок перспективних потреб у місцях відпочинку 
для обслуговування міського і сільського населення та приїж-
джих відпочиваючих із зовнішніх, суміжних районів, які тяжіють 
до оздоровчих територій об’єкту районного планування; 

 порівняння фактичної забезпеченості з нормативними 
даними (виявлення кількісних і територіальних диспропорцій); 

 проведення функціонального зонування територій, при-
датних для організації відпочинку; 

 вивчення умов транспортної доступності і зручностей 
пересування від джерел попиту (формування потоків відпочива-
ючих) до місць відпочинку. 

Вирішення масштабних завдань розвитку рекреаційно-ту-
ристичного природокористування потребує застосування різно-
часових заходів. Одним із найбільш пристосованих для цього є 
програмно-цільовий підхід. Тому інструментом реалізації визна-
ченої стратегії бачиться регіональна програма розвитку природ-
но-рекреаційного потенціалу. 

Висновки. Залучення природно-рекреаційного потенціа-
лу у сферу оздоровлення населення потребує застосування 
інструментарію стратегічного управління розвитком регіону. А 
саме: проведення діагностики стану об’єктів природного середо-
вища, прогнозування антропогенного навантаження, виявлення 
чинників, що впливають на потоки відпочиваючих. 
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Формування стратегії еколого-економічного розвитку ре-
гіональної рекреаційно-туристичної системи має на меті наукове 
забезпечення реалізації екологічної політики регіону. 

У цілому формування регіональної екологічної політики 
має відповідати інтересам усіх суб’єктів природокористування, у 
тому числі і рекреаційно-туристичної сфери. 
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